

南谏区大里公共体育场的免费开放

凤阳县辅仁学校新建宿舍楼



“宽阔的操场、整洁的校舍、崭新的桌椅，我们的校园环境真美！”凤阳县第二中学二年级学生小李看着新教学楼，摸了摸洁白的墙壁和崭新的桌椅，兴奋之情溢于言表。

“我是义务教育经费保障民生工程的受益者，这项民生好政策不仅免除了我们城乡义务教育阶段学生的学杂费，还为我们免费提供了国家规定课程的教科书，我们困难学生也领到了生活费补助，让我们上学有了足够的保障。”天长市安乐九年制学校学生李训凤说道……

一个个活泼可爱的孩子走进了美丽校园，一对对城乡困难家庭孩子得到资助，一间间校舍维修后变得更加敞明亮，大小各类群众体育活动精彩不停……这是滁州市大力实施教育体育民生工程结出的累累硕果。

教育是民族的希望，是发展的基石。近年来，滁州市教育体育局紧扣“办人民满意的教育”目标，坚持优先发展教育，整合教育资源，落实教育惠民政策，优化城乡教育资源配置，积极促进教育公平，努力办人民满意的教育，同时大力发展群众体育，滁州教育体育事业再谱华美篇章。

这张民生“菜单”好丰盛

——滁州市教育体育局大力实施教育体育民生工程纪实

刘金鑫

办好学前教育 让更多幼儿“幼有所育”

人生百年，立于幼学。办好学前教育，关系广大儿童的健康成长，关系千家万户的切身利益。

随着“全面二孩、三孩”政策的实施，我市3至6岁适龄幼儿数近些年呈增长趋势，现有学前教育资源难以满足适龄幼儿需求。为此，滁州市教体局深入贯彻落实学前教育行动计划，不断扩大学前教育资源总量供给，努力让每个孩子都能享有普及普惠优质的学前教育。

2021年以来，滁州市教体局进一步扩大学位供给，推进学前教育资源合理分配，民生工程规划建设23所公办幼儿园，实际建设25所，已全部建设完成，其中19个幼儿园2021年秋季开学已投入使用。



定远县新区实验幼儿园建成投入使用

为了实现“幼有所育”，全市加大对新建、改扩建公办幼儿园的投入，总投资20309.5万元，其中，中央资金支持5801.6万元，县级财政投入14507.9万元，着力解决“入园难”“入园贵”问题。目前，定远县7所新建公办幼儿园全部按计划建成并投入使用，大大缓解了该县城乡学前教育“入园难”问题；南谏区在全区适龄幼儿增幅近30%的情况下，通过加大财政投入，促进新建公办幼儿园和扶持普惠性民办园共同发展。

此外，滁州市教体局还围绕培养造就我市高素质专业化幼儿教师队伍的战略目标，合理规划2021年度民生工程幼儿教师培训工作，重点支持农村幼儿园骨干教师、园长深度培训；将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，支持乡村幼儿教师能力整体提升；辐射带动幼儿园园本培训，全面推进教师培训提质增效。2021年，我市幼师国培项目计划培训乡村教师566人次，实际完成培训623人次，出色地完成了年度任务。

保障义务教育经费 让每一个学生“上好学”

多年来，我市始终把教育均衡作为教育改革与发展的重中之重，义务教育经费保障水平不断提高，学校办学条件不断改善，有效促进了全市义务教育城乡和县域均衡发展。

建立健全管理制度。我市制订了《滁州市城乡义务教育经费保障实施方案》《滁州市城乡义务教育补助经费管理办法》《滁州市义务教育经费保障机制工作宣传方案》《滁州市教育收费公示制度》《滁州市义务教育经费保障机制民生工程绩效评价办法》等一系列文件，加强了管理体系建设，完善了管理机制，促进义务教育保障经费规范使用。



滁县实验学校学生在智慧课堂上

加强监督检查。为切实增强义务教育保障资金使用的规范性、科学性、有效性，进一步提高资金管理水平和使用效益，我市积极开展义务教育经费保障专项绩效评价，采取有效措施，对各县(市、区)和直属学校的义务教育经费保障工作开展情况进行有效监管。

加强业务培训。为深入推进财务规范管理，严肃财经纪律，提高工作效率，各县(市、区)组织了对学校校长和财会人员财经政策法规和教育财会管理等方面的专题培训，着重培训财务核算、政府采购、资产管理等业务知识，对建立健全内部控制制度、预算绩效评价等方面提出了严格要求，进一步提高义务教育经费保障工作管理水平。

及时核拨公用经费。我市各级教育主管部门严格按照预算序时进度，及时将公用经费拨付到校，确保全市义务教育阶段学校正常运转，另外，在保证县域内预算总额不变的情况下，充分考虑不同学校的运行成本和实际需求，在县域内加强统筹安排，避免资金在个别学校闲置浪费。

2021年以来，全市共拨付免杂费和补助公用经费3.06亿元到校；向全市36.7万名城乡义务教育阶段学生免费提供教科书，结算资金4020万元；春季、秋季学期分别向22292、21946名义务教育阶段经济困难学生打卡发放补助资金781.3、778.9万元；校舍维修改造项目全部完成，项目改造面积达197744平方米，完成投资7120万元；完成民生工程小规模学校(教学点)智慧学校建设，实现中小学智慧学校建设全覆盖。

资助困难学生 不让一个学生因贫困而失学



“因为家庭困难，初中毕业时，我曾想过外出打工，减轻家庭的担子，多亏了近年来国家加大了对家庭经济困难学生的资助力度，在老师们的帮助下，我顺利地申请到了助学金，解决了学费和生活费的后顾之忧，我又重新回到了梦寐以求的课堂，顺利完成学业。”就读于滁州市信息工程学校的学生丁悦，是一名受国家资助的困难学生。

学生资助是一项重要的保民生、暖民心工程。近年来，滁州市教体局始终坚守资助育人初心，将学生资助工作作为一项重要任务抓实抓细、落地落实，为家庭经济困难学生的成长成才保驾护航。

“2021年是中国共产党建党100周年，也是‘十四五’开局之年，我们要一如既往地做实、做细、做好学生资助工作，全面了解掌握困难学生受助状况，持续提升资助对象识别精准度，确保家庭经济困难学生资助全覆盖，不让一个孩子因家庭经济困难而辍学、失学。”滁州市教体局主要负责人对家庭经济困难学生资助工作提出具体要求。

在具体落实中，滁州市教体局紧紧围绕立德树人根本任务，不断强化组织领导，深入学习贯彻全国、全省、全市教育大会精神，印发了《2021年滁州市学生资助工作要点》，进一步完善资助制度体系，不断加强规范管理，提升资助管理能力，进一步强化精准资助，大力促进资助育人。

进一步加强对资助队伍培训。2021年3月22日-23日、3月25日-26日，全市开展了学前和高中阶段学生资助子系统应用培训现场会，通过培训提高资助人员业务能力。

加大对国家资助政策落实情况自查。2021年4月、12月，全市开展学生资助工作自查自纠活动，自查的重点内容是各地、各校资助程序是否规范，国家资助资金发放情况和原建档立卡家庭经济困难学生资助政策落实情况，加大对国家资助政策落实情况督查。

广泛宣传学生资助政策。通过开展“两节课”、“诚信教育主题月”、2021年“情系祖国 关注民生”等活动广泛宣传学生资助政策，做到资助政策家喻户晓。同时完成2021年大学生源地信用助学贷款工作，做到应贷尽贷。

2021年以来，我市学前发放资助资金468万元，资助5958人。普高发放国家助学金2292.85万元，资助15006人；免学杂费475.5万元。中职发放国家助学金1185.1万元，资助7266人；免学费8352.3万元，实现家庭经济困难学生资助全覆盖。

聚得甘露育桃李 打造高素质专业化教师队伍

“今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军，广大教师就是打造这支中华民族‘梦之队’的筑梦人。”对教师，习近平总书记饱含敬重之情，更怀有殷殷期望和希冀。

教师是立教之本、兴教之源。近年来，滁州市坚持把加强教师队伍建设作为基础工作来抓，一手抓质量提升，一手抓数量扩容，引导广大教师立德修身、潜心育人，为全市教育高质量发展提供了强有力的师资保障。

统筹设置项目，做好方案设计。在市级统筹指导下，各县(市、区)开展学员遴选和数据库建设，依托县级教师发展基地(园)和教师培训机构，组织实施县级骨干教师培训，并确保项目落地。通过参训学员应用考核、“国培计划”与县(校)级培训联动等举措，不断提高教师队伍整体素质，打造一支业务精湛的教师队伍。

开展形式多样的培训工作。2021年度我市采取集中培训、教师工作坊、网络研修和校本研修整合等多种形式开展培训工作，上联高校、下联乡村中小学校，充分发挥各县(市、区)教师进修学校的中心作用和中小学校本研修的主体作用，推动乡村教师专业发展，通过培训引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德，为人师表，敬



“国培计划”——启航、明光、未安 小学教师中青年教师提升培训

业爱幼，争做“四有”好老师。

认真做好培训的过程管理。2021年以来，滁州市教体局成立市、县级培训领导小组和业务指导团队，指导中小学教师培训工作。通过召开调度会、培训方案会、县(市、区)交叉送教等方式，全面加强县(市、区)培训的组织与实施能力；利用协同高校培训团队，进行培训指导，并加强培训过程监督，对参训教师严格考核，确保培训质量。

2021年，中小学教师国培项目计划培训乡村教师1556人次，实际完成培训1863人次；中职教师国培项目计划培训教师97人次，实际完成培训97人次，出色地完成了年度培训任务。

满足群众健身需求 不断推进体育惠民利民

“我和我的朋友都喜欢打羽毛球，经常一起在广场上玩，听说这边市体育馆有免费场地可以玩，就来试了几次，感觉挺好的。”小刘说，“尤其是最近天气变冷，室外不能打球了，来这边的次数就更多了，一来可以锻炼身体，二来还能和朋友们一起聚一聚，放松心情，体育场馆免费开放确实是一项惠民工作。”

大型体育场馆是开展公共体育服务、发展体育事业的重要物质基础，对于完善城市功能，推动全民健身、服务和改善民生具有重要作用。我市全面落实国家体育总局和财政部联合下发的《关于推进大型场馆免费低收费开放的通知》以及安徽省体育局《关于做好大型体育场馆免费低收费开放工作的通知》等文件精神，在场馆开放中始终坚持实行免费低收费开放，更好地促进全民健身活动的开展。

开展群众体育赛事活动。全面落实《全民健身条例》，充分重视群众体育工作，不断提高群众的体育意识、培养群众的健身习惯，在全社会营造浓厚的体育氛围，让“没有全民健身就没有全民健康，没有全民健康就没有全面小康”的意识深入人心。

提供竞技体育场地服务。积极承接各种规模、各种形式的竞技体育赛事活动，为体育赛事做好场地各项保障服务工作，同时为培养体育后备人才基地服务，充分利用体育场馆资源，积极为各种形式的青少年体育俱乐部、传统体育学校等提供训练场所服务，与后备人才基地真正融为一体。

抓牢日常开放中的防控措施。在疫情防控期间场馆开放采取限时限流、线上预约的开放形式，加强入馆人员健康信息登记、体温扫码双核验、加强个人防护、器材消毒等工作，确保场馆安全平稳运行，努力做到守土有责、守土尽责，为广大健身群众提供一个舒适、安全的锻炼环境。